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Kamínkohraní
Text a foto: Monika Tošenovská

Znáte to? Jdete si cestou necestou a najednou zakopnete o kamínek. Nejdřív vás to trošku 
rozzlobí, ale pak si všimnete, jak je zajímavý. Shýbnete se pro něj, promluvíte na něj: „Ale ty 
ses mi hezky prozradil! Jen pojď, něco s tebou vymyslím…“ a šup s ním do kapsy! Za chvíli 
zahlédnete neodolatelně hladký oblázek u potoka nebo s troškou fantazie do srdíčka tvaro-
vaný strakáček na úbočí skály… A tak se kapsa postupně plní vzácnými poklady. A přestože 
procházka je s těžkou kapsou náročnější, vůbec vás nenapadne některý ten kousek zase od-
hodit. A to je správně! Pojďte ty němé tváře společně s námi oživit… 

Ozdobte si byt tvrdými poklady z cest a uchovejte
si tak hřejivé vzpomínky

Snad každého, kdo si domů donese kamínek 
z cest, napadne, že si z něj něco hezkého na 
památku vyrobí. Vzniknou tak různé dekora-
ce do bytu – velké sklenice naplněné pestrými 
kamínky a mušlemi, rámečky fotografi í pole-
pené oblázky nebo obrázky vytvořené přímo 
z kamínků a dalších přírodnin. Oživit se jimi 

dá i zahrada – zvlášť těmi velkými, které lze 
ozdobit ubrouskovou technikou a zalakovat 
nebo pomalovat. Naopak díky nim můžete kou-
sek zahrady přenést i domů – vyrobte si třeba 
okenní miniskalku! Poetické duše si mohou 
už během cest zaznamenat přímo na kameny 
zážitky, verše či přání pro někoho blízkého…
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Pusťte se do kamínkohraní ☺
Procházejte se kolem domu, po zahradě, ve 
městě, v parku, v lese… a rozhlížejte se! Zají-
mavý kamínek na sebe určitě nenechá dlouho 
čekat a vykoukne na vás. Shýbněte se pro něj, 
pokutálejte ho v dlani a seznamte se s ním – je 
hladký či drsný, jednobarevný či strakatý, mat-
ný či lesklý, zaoblený či hranatý, kulatý nebo 
protáhlý, studí nebo hřeje…? Možná vám svý-
mi vlastnostmi někoho připomene: má same-
tový povrch vybízející k mazlení jako vaše ma-
minka, je členěný vráskami jako tvář dědečka, 
je velký a pevný jako váš tatínek? 

Kamínkům pak můžete domalovat vhodné 
obličeje (na matné kamínky stačí obyčejné pastel-
ky, na ostatní pak akrylové barvy či permanentní 
fixy) a s kamínky si zahrát divadlo. Nebo na ka-
mínky nakreslete jen jednotlivé části obličeje: oči, 
nos a ústa ve tvarech vyjadřujících různé emoce. 
Z kamínků pak můžete skládat obličeje veselé, 
naštvané, vystrašené, smutné, překvapené, sty-
dící se… Takové kamínky dětem mohou pomo-
ci uvědomit si vlastní emoce i emoce lidí v oko-
lí a přispět k rozvoji společenského chování…

Zábavné je také vytvořit z kamínků trojice 
a na každý kamínek nakreslit kousek těla s ji-
ným oblečením. Kamínky pak lze různě kom-
binovat a vytvářet tak módní přehlídku nebo 
u malých dětí trénovat správné kombinace ob-
lečení příslušející různému počasí. Nebo si vy-
robte vlastní kamínkové puzzle – poskládejte 
k sobě několik kamínků a nakreslete na ně ob-
rázek, který skládají dohromady.

Pokud si rádi hrajete v pískovišti, můžete si 
na kamínky nakreslit různá zvířata a sestavit 
si vlastní safari nebo kamínky pokreslit mra-
venci a vybudovat jim veliké mraveniště s chod-
bičkami! Kamínky pomalované zvířátky může-
te využít i v rámci originálních společenských 
her – stačí si nakreslit (pastelkami na papír 
nebo křídami na chodník) herní podklad s ná-
mětem lesa, mořského dna, pralesa či čehoko-
li jiného, co vás láká. Pokreslené kamínky pak 
mohou podle hodu kostkou poskakovat po ces-
tách v herním plánu, plnit různé úkoly, sbírat 
cestou poklady… fantazii se meze nekladou ☺. 
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Kdo si netroufá na žádné velké kreslení na 
kamínky, může kamínky pokreslit třeba jen li-
niemi nebo puntíky. Kamínky s puntíky mů-
žou sloužit jako domino, kamínky s kroužky 
a křížky jako piškvorky nebo kamínky s roz-
ličnými liniemi (rovnými, lomenými, vlnitými, 
nepravidelnými…) jako skládačka. 

Jednoduché je také barvení kamínků – mů-
žete je natřít štětcem nebo celé do barvy pono-
řit a nechat je odkapat a oschnout na platu od 
vajec. Pestře barevné kamínky pak můžete vyu-
žít k různým hrám – např. vkládání či vhazová-
ní do nabarvených plat od vajec – trefíte se vždy 
do správné barvy? Nebo si připravte obrázky 
s bílými okénky chybějícího obrázku a správně 
pak umisťujte kamínky v odpovídající barvě do 
obrázku. Nebo si nachystejte kelímky od jogur-
tu a sadu kartiček se zadáním barevných kombi-
nací kamínků, jaké do kelímků naskládat. Vesele 
barevné kamínky se také mohou ve vaší fanta-
zii přeměnit na různé ovoce pro plyšová zvířát-
ka nebo třeba sladké kopečky lákavé zmrzliny!

Ne vždy musíte ale kamínky pomalovat, aby 
s nimi byla zábava! Určitě vás samy hned v místě 
nálezu zlákají k budování různých staveb – slou-
pů, pyramid, domečků, mostů, přehrad… Pokud 
kamínky samy nestojí, můžete je trochu zabod-
nout do hlíny, zahrabat do písku, zapřít klací-
ky nebo kůrou stromů… Z kamínků lze skládat 
i rozličné obrázky nebo spolu s dalšími přírod-
ninami z nich vytvářet mandaly a ornamenty. 
Nebo si zahrajte na Popelku a třiďte kamínky 
podle velikosti, tvaru, barvy apod. do více růz-
ných hromádek.  Když se vám podaří vytřídit 
hromádka světlých a tmavých kamínků, může-
te si s nimi zahrát třeba dámu nebo mlýn – her-
ní plán přitom stačí nakreslit křídou na zem ☺. 
Různě tvarované kamínky můžete také vysklá-
dat do obrázků, jejichž budou součástí a poslouží 
tak jako skládačka – stačí rozdílné tvary kamín-
ků obkreslit a zakomponovat do veselé kresby! 

Pokud se dostanete na místo se spoustou 
drobných kamínků (třeba štěrkovou pláž), za-
hrajte si na archeology – do kamínků zahrabej-
te pro kamaráda malé poklady či třeba figurky 
dinosaurů a následně je navzájem odhalujte. 
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Nebo si protáhněte tělo – navršte z kamín-
ků na několika místech malé kopečky a spolu 
s kamarádem pak mezi nimi probíhejte slalom 
nebo uspořádejte závod v jejich přeskakování! 
Na památku si můžete trochu štěrku odebrat 
a nasypat jej do různých malých nádobek (např. 
krabička z roličky od toaletního papíru, plasto-
vá krabička od margarínu, sklenička od přes-
nídávky, PET lahev, krabička od džusu…) – vy-
robit si tak různě znějící hudební štěrchátka 
nebo dokonce sluchové pexeso (naopak do stej-
ných krabiček vložit vždy dvakrát stejné množ-
ství kamínků – např. jeden velký, tři maličké, 
hrstku maličkých, dva velké…).
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Kamínky vám 
z učení vykouzlí zábavu!

Pokud se chcete při vyskládávání kamínků tro-
chu i vzdělávat, lze je třeba přikládat na šablo-
ny geometrických tvarů, písmen či číslic. Nebo 
naopak písmenka a číslice nakreslete přímo na 
kamínky a skládejte z nich početní příklady či 
slova. Vyrobit z nich můžete i kamínkové pexe-
so na procvičování slovíček z cizích jazyků – 
dvojici tvoří obrázek a slovíčko z cizího jazyka. 
Tvořiví nadšenci si z kamínků mohou vytvořit 
i různé učební pomůcky – např. model Sluneční 
soustavy, model trávicí soustavy člověka, sadu 
stop lesní zvěře, vývojové řady živočichů apod.

Příběhy ukryté v kamíncích
Líbí se vám zamýšlet se nad tím, co už jed-
notlivé kamínky mohly asi prožít? Vyprávějte 
si navzájem vlastní příběhy: s kým se mohly 
potkat, na jakých zajímavých místech se ob-
jevit, co mohly vidět, komu mohly nějak po-
moct nebo naopak znepříjemnit život? Pokud 
si hned netroufáte popustit uzdu vlastní fan-
tazii, přečtěte si nejdřív nápaditou knihu Ka-
mínek od Michaely Fišarové! Určitě ji přečtete 
jedním dechem ☺
S kamínky můžete vymýšlet ale i jiné pohád-
kové příběhy.  Vyrobte si příběhové kameny – 
nakreslete na ně různé předměty, symboly, 
postavy či zvířata. Následně z nich sami či stří-
davě s kamarády losujte a podle obrázků vy-
mýšlejte originální příběhy!
Koho zaujme kreslení a malování na kamín-
ky, může se zapojit také do skupiny Kamín-
ky na Facebooku (https://www.facebook.com/
groups/kaminky/ ). Kamínkoví nadšenci tu 
malují kamínky (některé jsou úplná umělec-
ká díla, některé jen jednoduchá kresbička 
pro radost), označují je a nechávají v příro-
dě na různých místech. Kdo takový kamínek 
najde, může si ho nechat pro potěšení nebo 
zapsat místo jeho nálezu na FB a potom ho 
zase přemístit jinam, ať z něj může mít ra-
dost někdo další. Je zajímavé sledovat, jaké 
cesty kamínky urazí!
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